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Η νέα εποχή των κόμικς

Δπά υποκουλτούρα έχει άνοδε ιχθεί σε κυρίαρχη τά
ση στην Ελλάδα και στα εξωτερικό. Τα γκράφικ νάβελ, 
τα «νέα» κόμικς, δεν περιορίζονται μόνο σε ιστορίες 
του φανταστικού, αλλά εηεκτείνονται σια πεδία της λο
γοτεχνίας, της Ιστορίας, όπως το «1800» (φωτ,), και της 
εκπαίδευσης, Ελληνες εκδότες και ταλαντούχοι δημι
ουργοί μιλούν στην «Κ» για το πώς οι εικονογραφημέ
νες σελίδες συνυπάρχουν με τα κλασικά έργα. Εελ. 14
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Η χρυσή 
εποχή 
του γκράφικ 
νόβελ
Εκδότες και δημιουργοί μιλούν στην «Κ»

Του AHMHTPH ΚΑΡΛΪΣΚΟΥ

Ητανυποκουλτοϋρα, αλλά πλέον 
διανύ ει μια εντυπωσιακή πορεία 
στον συρμό. Προσφέρει δεύτερη 
νιότη σε παλιέδ ιστορίεε και xis 
αφηγείται καθηλωτικά με σκί
τσα. Το γκράφικ νόβελ ήρθε για 
να μείνει;

Ο Λεπτέ pns Σταυριανόε, εκδό- 
ths Tns Jemma Press, είναι από 
αυτοΰε που δεν ξεχνούν tis πε- 
ριθωριακέΞ καταβολέε του νέου 
μέσου. «Στην ουσία, πρόκειται 
γι’ αυτό που πάντα ονομάζαμε 
Kopixs», pas λέει. Το ίδιο υποστη
ρίζει και ο ΘανάσηΞ ΚαραμπάλιοΞ, 
εικονογράφοδ και δημίου ργόε tns 
σειράδ «1800», που έχει εκδώσει 
με επιτυχία η Jemma και βασί
ζεται σε ιστό pits αρματολών και 
πειρατών κατά την περίοδο ms 
προεπαναστατικοί ΕλλάδαΞ. «Οτι
δήποτε έχει να κάνει με Ιστορία 
και ελληνικά θέματα είναι δημοφι- 
λέί στο κοινό - και στην περίπτω
ση του “1800” έχει πραγματοποι
ηθεί, μάλιστα, και βαθιά ιστορική 
έρευνα», τονίζει ο εκδότηε, ενώ 
συμπληρώνει ότι και η πρόσφατη 
«Μοναξιά ins αβύσσου» των Δη- 
μήτρη Βανέλλη και Νίκου Κοΰρτη, 
με θέμα τον μύθο του Μεγάλου 
Αλεξάνδρου και ms Topyovas, 
έχει πάει επϊσηε εξαιρετικά καλά. 
Στο είδοε ms λαογραφΐαί, έρχο
νται στον νου pas μια σειρά άλ
λοι τίτλοι που άφησαν το στίγμα 
tous στον χ ώρο onus ο «Ερωτό- 
Kpitds» (εκδ. Ικαροί, 2016}, σχε
διασμένο ε από την επιδέξια πένα 
του Γιώργου Γοϋση.

Μιλώντα$ με τον εκδότη ταυ 
Ικαρου, Νίκο Αργυρή, pas υπεν
θυμίζεται πωε «τα πρώτα γκρά
φικ νόβελ εμφανίστηκαν στην 
ελληνική αγορά περί το 2006, με 
μεταφράσει επιτυχημένων ξέ
νων έργων όπωε το "Persepolis” 
tns Marjane Satrapi ή το “Maus" 
του Art Spiegelman». To 2008 
ήρθε από τον Ικαρο και το πα
γκόσμιο εκδοτικό γεγονόε του 
«Logicomix». Το εμβληματικό έρ
γο του Απόστολου Δοξιάδη έκα
νε μια βαθιά τομή, δείχνοντακ 
ritPs το μέσο λειτουργεί εξαιρετι
κά και ms εκπαιδευτικό εργαλείο. 
Αυτό το επιτυχημένο πάντρεμα

κόμικ5 και γνώσηκ συνεχίστηκε 
και στην περίπτωση του «Αριστο
τέλη» (2002), enions του Ικαρου, 
σχεδιασμένο και αυτό εκπληκτι
κά (όπωε και το «Logicomix») από 
τον Αλέκο Παπαδάτο.

Το γκράφικ νόβελ λειτουργεί 
εξαιρετικά και ωε εισαγωγή στον 
κόσμο ins λογοτεχνίαν. Οι εκδό- 
σεΐί Μϊνωαε εξέδωσαν πρόσφα
τα τον «Μεγάλο Γκάτσμπυ» του 
Φράνσίδ Σκοτ Φιτζέραλντ ενώ ο 
ΠαχάκπΞ τον κλασικό «Θησαυρό 
ins Bayias» ms Ζωρζ Σαρή. «Εί
ναι τα καλύτερο δώρα των νέων 
δημιουργών npos tous παλιούΒ», 
σημειώνει ο Γιώργον Πάτμΐ05, 
μπεύθυνο5 δημοσίων σχέσεων 
του Πατάκη, ενώ ο Θοδωρήε Τσώ- 
ληε, εκ μέρουε του Μεταιχμίου, 
μα$ ενημερώνει nws π εηανέκ- 
δόση σε γκράφικ νόβελ των κλα-

«Είναι το καλύτερο 
δώρο των νέων δημιουρ
γών προς τους παλιούς», 
σημειώνει ο Γιώργος 
Πάτμιος yia τη σχέση 
του κόμικς με την κλα
σική λογοτεχνία.

σικών έργων ms Αλκηί Ζέη είχε 
θερμή υποδοχή από το κοινό, χω- 
pis ταυτόχρονα να υπονομευθεί η 
ζήτηση για τα πρωτότυπα βιβλία. 
«Αυτά τα εμβληματικό έργα tns 
παιδικήε λογοτεχνϊαε αφορούν 
εξίσου το κοινό που γνωρίζει τα 
πρωτότυπα και αναζητά την πο
λυτελή έκδοση των γκράφικ νόβελ 
και tous νεότερουs, που τα πρω- 
τογνωρίζουν με αυτόν τον τρό
πο». Συμπληρώνει, μάλιστα, άτι 
το Μεταίχμιο σκοπεύει να εκδί
δει δύο ή τρειε τίτλουε γκράφικ 
νόβελ ετησίων.

Χωρίς περιορισμούς
Επιπλέον, είναι ένα μέσο πολύ 

ευέλικτο. Ο Soioup (Avniwns Νι- 
κολόπουλοβ), cvas από tous πιο 
σημαντικούε δημιουργούν του 
χώρου, σημειώνει nios η φόρμα 
του γκράφικ νόβελ «δεν έχει πε
ριορισμοί^ ωε npos το κοινό και

το περιεχόμενό Tns» και τονίζει 
ότι «η μεταφορά κλασικών έργων 
ms λογοτεχνίαΞ ή του αρχαίου 
δράματο5 ή τίτλοι με ιστορικά 
θέματα αποτελούν αφορμή για 
tous νέουδ να έρθουν σε έποψή 
με αφηγήσεΐ5 και ιδέε5 που αλ- 
λιώε θα ήταν δύσκολο να γνωρί
σουν, ειδικά στη σημερινή εποχή 
ms ταχύτηταε και ms διαδικτυα- 
κή5 επικοινωνίαν. Επιπλέον, είναι 
μια φόρμα που μπορεί να μετα
τραπεί εύκολα σε σε ιδανικό μέσο 
για να επικοινωνήσουν οι γονείε 
με τα παιδιά tous».

Μιλώνταε με τον Φιλήμονα 
Πατσάκη, υπεύθυνο εκδοτικού 
σχεδιασμοΰ ms Διόπτρα3, μα
θαίνουμε για τον φιλόδοξο στόχο 
tous να μεταφέρουν το έργο του 
Νίκου Καζαντζακη σε μια σειρά 
κόμιχί. «Ο Kocrpos του Καζαντζά- 
κη δεν αγαπά tis σταθερέ3, γΓ 
αυτό και επανεφευρϊσκεται δι

αρκών», λέει εμφατικά, «Θα ξε
κινήσουμε με τα “Bios και Πολι
τεία του Αλέξη Ζορμπά” από τον 
Soioup και τον "Καπετάν Μιχά- 
λη“ από τον Pan-Pan με τη βοή
θεια του Γιώργου Γοϋση. Αμφότε- 
ρα, θα κυκλοφορήσουν μέσα στο 
2023», μα5 ενημερώνει.

Νοσταλγία και διασκευές
Συγγεντκοΰδ συλλογισμού5 κά

νει και ο Θοδωρήί Πρασίδην, συγ- 
γραφέαε-σεναριογράφοδ που κά
νει καριέρα και στο εξωτερικά: 
«Μια συζήτηση που έχει προκϋψει 
είναι κατά πόσον η ζήτηση των 
ελληνικών γκράφικ νόβελ καθορί
ζεται από τη νοσταλγία για τα με
γάλα έργα, pias και μεγάλο μέροί 
Tns παραγωγήε είναι διασκευέε 
γνωστών λογοτεχνικών βιβλίων. 
Αυτό από τη μία μπορεί να δεί
χνει μια εμμονή στο “ένδοξο πα
ρελθόν" (που ούτω5 ή άλλωε την

έχουμε σι Ελληνεδ), από την άλλη, 
είναι ενδιαφέρουσα η συμπλοκή 
των νέων δημιουργών με αυτά 
τα κείμενα και η μετάφρασή tous 
στην οπτική γλώσσα των κόμικ3». 
Ανήκονταε ο ίδιοε σε αυτήν τη 
νέα «στρατιά» Ελλήνων δημιουρ
γών του χώρου που εντυπωσιάζει 
με τα ταλέντα ins, υπογραμμίζει 
πωε «η αύξηση ms εγχώριαε ττα- 
ραγωγήε των γκράφικ νόβελ δεν 
θα συνέβαινε xoipis την παρου
σία μιαε δυναμικήε ομάδα$ καλ
λιτεχνών που ασχολούνται με τη 
φόρμα με άρτια αφηγηματικά και 
εικαστικά αποτελέσματα».

Συζητώνταε με τον Λεωκράτη 
Ανεμοδοΰρα, εκδότη του ιστορι
κού οίκου «Mucpos Ηρωε», ακού- 
με έναν ακόμη νέο άνθρωπο που 
συνεισφέρει στην άνθηση του χώ
ρου. Mas μιλάει για τη νεοσυστα- 
θεϊσα «Ακαδημία Ελληνικών Κό- 
μικ5», ένα φορέα που «προσπαθεί

Επάνω αριστεροί Σελίδα από ιη 
μεταφορά σε γκράφικ νόβελ του 
κλασικού βιβλίου της Ζωρζ Σαρή 
«Ο θησαυρός της Βαγίας» σε εικο
νογράφηση Kaneilos Cob και επιμέ
λεια Γιώργου Γούαη. Επάνω δεξιά: 
Σελίδα από ίο γκράφικ νόβελ «Αρι
στοτέλης», σε εικονογράφηση Αλέ- 
κου Παπσδάιου και σενάριο Τάσου 
Αποσιολίδη. Αριστερά: Καρέ από 
τη μεταφορά σε γκράφικ νόβελ 
του παγκόσμιου μπεστοέλερ 
«Ο κόσμος της Σοφίας» ίου Νορ
βηγού ΓιοστέινΓκάαρντερ.

να βοηθήσει τον χώρο να αποκτή
σει εξωστρέφεια». Στον κατάλογο 
των πρόσφατων εκδόσεων του 
βλέπουμε ένα ακόμη έργο του σκι- 
τσογράφου Θανάση Καραμπάλ ί
ου, σε σενάριο Γιώργου Βλάχου. 
Πρόκειται για μια διασκευή του 
κλασικού έργου του Ιουλίου Βερν 
«Το Αιγαίο oris qpXoyES», που δι
αδραματίζεται την εποχή ms Ελ- 
ληνικήδ Επανάστασπδ.

Ο Βερν μέσα από τα τιενάκια 
του Καραμπάλιου, ο Καζαντζάκηε 
μέσα από τα μελάνια του Soioup 
και του Pan Pan, ο «Θησαυροί ms 
Βαγίαε» μέσα στα καρέ του Kanei
los Cob: ο θαυμαστόε νέο& κόσμοε 
του ελληνικού γκράφικ νόβελ είναι 
εδώ. Η συνέχεια έπεται συναρπα
στική, onras συναρπαστικόΞ ήταν 
πάντα και ο ο xocrpos των κόμικε. 
Evas KOopos που, άπΐΜ φαίνεται, 
έχει περισσή γοητεία για να παρα- 
μείνει για πάντα στη σκιά.
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